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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ 
ПОТЕНЦІАЛ ЕТНОФУНКЦІОНАЛЬНОГО 
ПІДХОДУ У ФОРМУВАННІ ЦІННІСНО-
СМИСЛОВИХ ЗАСАД СУЧАСНОЇ 
КОМУНІКАЦІЇ

У  запропонованій  статті  представлено  соціально-
філософське  обґрунтування  інтеграції  етнофункціональної 
методології у конструювання онтологічних та аксіологічих засад 
сучасної комунікації. Автором розкриваються основні положення 
полідисциплінарної  етнофункціональної  парадигми  О.  Сухарева 
та пропонуються можливі варіанти їхньої проекції на вирішення 
проблем, пов’язаних із комунікацією.

Зроблено акцент на тому, що задіяння методологічних мож-
ливостей етнофункціонального підходу забезпечить побудову цін-
нісно-смислових засад комунікації  з урахуванням тенденцій куль-
турно-історичної ситуації сучасного світу – уніфікації та глоба-
лізації культурного простору, наростання етнічної маргіналізації 
людства, етнокультурної партикулярності та мозаїчності, екс-
поненційного розвитку інформаційно-комунікаційних процесів, ак-
тивної міжкультурної комунікації, проблем міжконтинентальних 
міграцій,  вимушеного  переселенства тощо. Обґрунтовано твер-
дження  про те, що  існуючі  в  певному  етносередовищі  ціннісно-
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смислові  засади  комунікації  виконують  або  етноінтегруючу, 
або  етнодезінтегруючу  роль,  сприяють  або  перешкоджають  як 
внутрішньонаціональним,  так  і  міжнародним  комунікативним 
зв’язкам між людьми. 

Зроблено  соціально-філософські  висновки  про  те,  що 
реалізація  в  інтеркомунікаційному  просторі  таких  елементів 
ментальності етносу як цінності та смисли становить важливе 
особистісне,  соціальне  та  планетарне  значення.  Запропоновано 
прикладне положення про можливість реалізації просвітницько-
педагогічних  методів  у    формуванні  ціннісно-смислової  сфери 
особистості  для  досягнення  належного  рівня  особистісної, 
суспільної та міжетнічної комунікації. 

Ключові слова: сучасна  комунікація,  діалог, етнофункціо-
нальний  підхід,  ціннісно-смислові  константи,  теоретико-мето-
дологічні  засади,  менталітет,  етнофункціональна  комунікація, 
соціокультурна прескриптивність.

Постановка проблеми. Центральною соціокультурною ліні-
єю початку ХХІ століття є діалектичне за своєю сутністю прагнення 
людства до глобалізації, уніфікації, інтеграції, мультикультуралізму та 
формування планетарної цивілізації – з одного боку, та відтворення 
національної ідентичності, активізації націоналістичних мотивів – з 
іншого. Такі тенденції культурного та соціального життя загострюють 
питання етнічності та етнічних факторів у житті як суспільства, так і 
окремої особистості, адже саме феномен етнічності відіграє істотну, 
насамперед інтегруючу VS дезінтегруючу роль як у вирішенні долі 
глобальних соціальних утворень, так і в житті окремих етноспільнот. 
У системі компонентів етнічності та етносередовища, відповідно до 
положень етнофункціональної парадигми, серед внутрішніх, зовніш-
ніх та трансцендентних сфер, особливе місце, зокрема, належить  ко-
мунікації, яка в сучасному соціокультурному ландшафті виконує важ-
ливі соціоформуючі завдання. 

Стан розробки проблеми. Соціально-філософському аналізо-
ві окремих аспектів комунікації як дійсного та необхідного склад-
ника буття людини та суспільства, присвячений значний масив фі-
лософських, культурологічних, соціологічних, психологічних, пе-
дагогічних, історичних, політологічних студій, а також досліджень 
із соціальних комунікацій і державного управління. Серед зарубіж-
них дослідників комунікації слід назвати таких мислителів як-от   
К.-О. Апель, Х. Арендт, М. Бахтін, П. Бергер, М. Бердяєв, М. Бубер, 
Ю. Габермас, С. Гантінгтон, Е. Гуссерль, Ж. Дерріда, У. Еко, Г. Зі-
мель, А. Камю, І. Кант, С. Кєркегор, Е. Левінас, Ф. Ліотар, Н. Луман, 
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М. Мерло-Понті, Ф. Ніцше, Т. Парсонс, П. Рікер, А. Садохін, П. Соро-
кін, С. Франк, З. Фрейд, Е. Фромм, М. Фуко, М. Хайдеггер, Ф. Шарков, 
Ф. Шлейєрмахер, К. Ясперс та інші. 

Українське предметне поле досліджень феномену комунікації 
представлено такими іменами як В. Андрущенко, С. Баліченко, Г. Ба-
лута, Є. Бистрицький, І. Бойченко, Г. Гнатищак, В. Горський. Л. Губер-
ський, Р. Даниляк, А. Єрмоленко, Н. Заржевська, В. Іванов, Н. Костен-
ко, П. Кравченко, О. Курбан, А. Кургузов, І. Матюшина, Ф. Моісєєва, 
А. Москаленко, М. Ніколко, Л. Осадча, М. Петрушкевич, М. Попо-
вич, Г. Почепцов, М. Прищак, В. Різун, Є. Романенко, Л. Ситниченко, 
Л. Усанова, Є. Уханов, О. Чорба, М. Шульга, А. Щербина, Є. Юнусова 
та інші. Питання етнічних факторів комунікації були предметом філо-
софського аналізу таких учених як І. Балашенко, Р. Вязова, В. Марчук, 
І. М’язова, Б. Слющинський, Р. Сирінський, Т. Скубашевська, М. Три-
няк та інші. 

На тлі вагомих здобутків у вивченні різних аспектів комунікації, 
дослідження, центральною інтенцією якого була б експлікація кому-
нікації у теоретико-методологічних засадах етнофункціонального 
підходу немає. Саме етнофункціональна парадигма, основні положен-
ня якої враховують нову соціокультурну дійсність – глобалізований, 
мультикультурний і планетарний світ, дає змогу виявити й обґрунтува-
ти той факт, що етнічні особливості комунікантів, елементи образно-
го середовища особистості, її соціальні уявлення та система ставлень 
відіграють важливі етноінтегруючі та етнодиференціюючі функції у 
конституюванні людського буття загалом та буття етноспільнот зокре-
ма. Комунікативний спосіб виявлення цінностей і смислів, які є легі-
тимізовані та іманентними особистості, відіграє роль екзистенціала, 
основного спільнотоутворюючого чинника, що впорядковує буття як 
людини, так і суспільства. 

Мета дослідження. Статтю присвячено соціально-філософсько-
му обґрунтуванню пізнавально-теоретичних можливостей і практико-
орієнтованого потенціалу інтеграції етнофункціональної методології 
у конструювання онтологічних та аксіологічих засад сучасної кому-
нікації. Своє завдання автор статті вбачає в адаптації теоретичних ви-
сновків і категоріального апарату етнофункціональної методології до 
потреб соціально-філософських рефлексій комунікації, аналізу цінніс-
но-смислових механізмів її конструювання у сучасному світі. 

Виклад матеріалу дослідження. Поява етнофункціонального під-
ходу, обґрунтування якого, що символічно й своєчасно, було здійснено 
на світанку третього тисячоліття О. Сухарєвим, відображає актуальні 
тенденції сучасного етапу етнічної маргіналізації людства, його глоба-
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лізації. Не викликає сумніву той факт, що есенційними атрибутами су-
часності є етнічна мозаїчність, мультиетнічність і мультикультурність 
людини і суспільства. Теоретичною відповіддю на такі соціокультурні 
тенденції є етнофункціональний підхід – інноваційна теоретико-мето-
дологічна парадигма, вихідним положенням якої є думка про те, що 
ставлення людини до етносередовища та його елементів (клімато-гео-
графічних, антропо-біологічних, соціокультурних і трансцендентних) 
виконує етнодиференціюючу та/або етноінтегруючу функцію. Це дає 
підстави пояснити, чому людина, будучи біологічно належною до од-
ного етносу, ототожнює себе з іншим.  

Першим в етнофункціональній парадигмі є принцип етнофункці-
ональності, який припускає, що кожному елементу етносередовища 
властива етноінтегруюча або етнодезінтегруюча функції, що об’єднує 
або роз’єднує суспільство та людину з тим чи тим етносом або етніч-
ною системою (Сухарев, 2013, с. 39). Важливо, що теоретичні позиції 
цього принципу до елементів етносередовища зараховують соціокуль-
турні, у тому числі ментальні, ціннісні та смислові характеристики, що 
надає етнофункціональному підходу виняткового значення у процесі 
ціннісно-смислового конструювання комунікації.

Екстраполяція етнофункціональної методології на проблеми су-
часної комунікації дозволяє констатувати, що спільні смисли та цін-
ності у людей чи суспільств є вагомою передумовою успіху в кон-
ституюванні комунікації і навпаки. Сучасні філософські довідники 
повідомляють, що смисл – це філософська категорія, що окреслює 
проблему значущості присутності чогось у світі (Хамитов, Крылова, 
2006, с. 184); особливий зміст, яким людина наділяє прояви своєї жит-
тєдіяльності, предмети та явища об’єктивного світу в процесі його ду-
ховно-практичного освоєння (Філософський  енциклопедичний, 2002, 
с. 590). Справедливою є і та думка, що смисл – це внутрішній зміст, 
значення чого-небудь, його сутність. У першому випадку атрибутом 
смислу виступає регулятивна функція, у другому – іманентність. У той 
же час, достатньо влучною є думка І. Матюшиної про комунікатив-
ну природу смислу. Учена зазначала: «Інформація стає смислом лише 
якщо вона включається в деяку цілісну ситуацію комунікації, в «жит-
тєвий світ», що припускає обов’язкову участь у ньому ціннісних орієн-
тацій, цілей, принципів, універсальних смислів – констант культури» 
(Матюшина, 2007, с. 185).

Сьогодні смислова палітра суспільства є надзвичайно строкатою. 
Її основу становлять соціальні (міжособистісні, міжетнічні, міжнаціо-
нальні взаємини, система соціальних цінностей, соціальна безпека), по-
літичні (певний тип державного устрою, політичного режиму, характер 
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законодавства), економічні (ринкові відносини, віртуальні фінанси), ду-
ховні (добро, любов, повага, милосердя, гуманізм), конфесійні (христи-
янство, іслам, буддизм тощо), національні смисли. За іншим критерієм 
смислову систему можна класифікувати на когнітивні, діяльнісні та цін-
нісні смисли, або ж гуманістичні, естетичні, етичні, екологічні смисли, 
смисли особистісного, соціального та професійного розвитку тощо.

Сучасна дослідниця О. Супруненко проаналізувавши класифіка-
цію кодів-смислів Г. Дяченка, називає такі смислові «коди»: архети-
повий – опосередковує базові глобально-матричні структури змісту, в 
межах яких розгортаються всі інші: Бог, світ, Я; метафізичний – опо-
середковує життєві екзистенціали кожної людини: істина, воля, суще, 
любов, смерть, краса, дух, мета, сенс життя, існування, буття, ціле, 
дія, сутність, скінченність, нескінченність, вічне, свідомість, початок, 
розуміння й т.д.; аксіологічний – опосередковує моральні, етичні й 
естетичні цінності особистості: щастя, прекрасний, благий, трагічне, 
обов’язок, відповідальність, совість, скорбота, страх, добро, зло, жаль; 
культурологічний – опосередковує смислоцінності, що транслюються 
особистістю внаслідок укорінення в певному культурному просторі. 
Відомо, що змісти, які високо оцінюються членами одного культур-
ного співтовариства, залишаються поза культурною свідомістю або 
навіть оцінюються негативно представниками іншої культури; націо-
нальний – убирає національно обумовлені смисложиттєві настанови; 
конкретно-історичний – опосередковує смислоціннісні орієнтації 
особистості в певний історичний період часу; психоособистий – міс-
тить індивідуальні екзистенціально значущі комплекси особистості, 
всю палітру її унікальної мисле-емоціо-вольової самості: душа, біль, 
туга, сум, радість, жінка/чоловік і т.д. (Супруненко).

Як зазначає Я. Фруктова, в організованій, а не хаотичній соціаль-
ній комунікації комуніканти і реципієнти усвідомлено переслідують три 
цілі: пізнавальну – поширення (комунікант) або отримання (реципієнт) 
нових знань чи формування умінь; спонукальну – стимулювання інших 
людей до якихось дій або отримання потрібних стимулів; експресивну – 
вираження чи набуття певних переживань, емоцій. Для досягнення цих 
цілей зміст комунікаційних повідомлень має містити: знання та вміння 
(комунікант щось знає або вміє і може поділитися цим досвідом з іншими 
людьми); стимули (вольові впливи, які спонукають до ак тивності); емо-
ції (комуніканту важливо емоційно «розрядитися», отримати співчуття, 
а реципієнт шукає позитивних емоцій і душев ного комфорту) (Фрукто-
ва, 2014, с. 90). Усі ці компоненти й складають систему смислів. 

У контексті аксіоми «ніщо не виникає із нічого», неспростовним 
є той факт, що смисли та цінності потребують формування, вони є 
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створювані суспільством. Аналізуючи національний формат сучасної 
комунікації, згадувана вже О. Супруненко, підкреслювала, що для до-
сягнення ефективності комунікації на національному рівні необхідне 
спільне конструювання специфічних смислів, які вироблялися б одно-
часно з переживанням певних подій національного існування. Але це 
має відбуватися на основі непохитного фундаменту загальних націо-
нальних смислів. Інакше специфічні соціальні смисли не будуть адек-
ватно засвоєні та збережені у пам’яті поколінь (Супруненко).

Другий принцип етнофункціональної парадигми – етнофункціо-
нальної системності, відповідно до якого, природно-біологічні (ланд-
шафт, клімат, раса), культурно-психологічні та трансцендентні (духо-
вні) елементи етносередовища і людини перебувають у нерозривному 
взаємозв’язку, порушення якого обумовлює руйнівні для людини, його 
особистості та етнічної системи процеси (Сухарев, 2008, с. 16). Та-
кий висновок дає змогу констатувати, що ціннісно-смислові основи, 
інструменти та зміст комунікації залежить і від географічного серед-
овища, і від біологічніх особивостей, і від менталітету людини (етно-
фора). Єдність мікро- і макрокосма є необхідною умвою здійснення 
комунікації для якої культура є найзагальнішим контекстом. 

Істотне значення для соціально-філософського тлумачення про-
блем комунікації з позицій етнофункціонального підходу становить 
принцип етнофункціональної  суб’єктності. Він означає те, що як 
особистість, так й етносередовище володіють духовною сутністю, яка 
ініціює активність. Не кожна особистість володіє суб’єктною актив-
ністю. У той же час, не кожна суспільна система або етносередовище 
є суб’єктом історичного розвитку (Сухарев, 2008, с. 17). Набуття біль-
шістю членами суспільства статусу суб’єктності є основною підста-
вою набуття статусу комунікантів. Важливо щоб цей процес мав спіль-
нотний характер, адже генерування смислу в комунікації відбувається 
не просто завдяки обміну інформацією, але й шляхом створення деякої 
спільності, в якій ми обмірковуємо інформацію та співвідносимо наші 
смисли зі смислами наших комунікативних партнерів, створюючи у 
такий спосіб певний ступінь взаєморозуміння (Супруненко).

Істотне значення для експлікації проблем комунікації в категорі-
альному апараті етнофункціонального підходу становить розуміння 
етносу як «інформаційного фільтра». Такі функції «верифікації» етнос 
здійснює за наступними напрямами: 

1. Етнос підтримує серед своїх членів думку про пріоритет ти чи 
тих загальнолюдських життєвих цінностей. Для індивіда, що іденти-
фікує себе з певним етносом, спектр вибору ціннісних і нормативних 
орієнтацій є більш вузьким, ніж для людини з ослабленим зв’язком 
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зі своїм етносом (Кайгер, 2005, с. 76). Відтак, чим повнішою є іден-
тифікація людини з етносом, тим легшою є комунікація, сприйняття 
комунікативних партнерів та діалог.

2. В етносі можуть мати місце власні специфічні цінності. Орієн-
тація на них, також, накладає обмеження на можливе поводження й 
«відфільтровує» соціально значущі сигнали, сталячи в центр уваги ін-
формацію, що стосується власного етносу, й відсуваючи на периферію 
повідомлення, що є істотними для інших етносів (Кайгер, 2005, с. 76). 
Така дія «інформаційного фільтру» поза континуумм загальнолюдських 
цінностей, ймовірно, перешкоджає встановленню міжетнічної комуні-
кації, натомість посилює внутрішньоетнічні комунікативні зв’язки. 

3. Специфічні етнічні обмеження накладаються на інструменталь-
ні цінності, тобто на можливі способи досягнення цілей. Етнічні сте-
реотипи поводження, передані з покоління в покоління, роблять для 
представників конкретних етносів небажаними або навіть неприйнят-
ними способи досягнення цілей, які цілком припустимі, а іноді навіть 
престижні для представників інших етносів (Кайгер, 2005, с. 76). Це 
положення стосується соціонормативних та діяльнісно-процесуальних 
аспектів комунікації, її інструментів та стилю. Певний характер вияву 
комунікативної активності комуніканта може бути неприйнятним для 
іншого, що створить ризи елімінації, втраті значення комунікативного 
акту. Комунікативні дії завжли ціннісно-орієнтовані, адже підлягають 
оціночним судженням з боку партнерів. 

Експериментально верифіковане положення етнофункціонально-
го підходу про можливість формування та корекції системи відносин і 
ставлень особистості до етносередовища шляхом етнофункціональної 
психотерапії, психопрофілактики та виховання (Сухарев, 2008, с. 20), 
дає підстави зробити висновок про можливість формування цінніс-
но-смислових засад комунікації належного рівня в системі шкільної 
та вищої освіти, а також у межах андрагогічних педагогічних заходів 
(освіта упродовж життя). Не потребує доведення той факт, що питан-
ня про ціннісно-смислові уявлення ніколи не стояло так гостро, як у 
наші дні. Негативні ризики, які загрожують континууму особистісного 
поля значущості сучасної людини, вимагають рішучих кроків, у тому 
числі педагогічних і психотерапевтичних, для наділення позитивних 
цінностей і смислів пріоритетним, а негативних і деструктивних – пе-
риферійним і нульовим місцем в системі ціннісних орієнтацій. Акцент 
у системі освіти на пріоритет загальнолюдських (гуманістичних) і на-
ціональних цінностей забезпечить формування покоління свідомих та 
ініціативних людей, патріотів та громадян, у комунікації між якими не 
буде місця смисловим і ціннісним бар’єрам. Порушення в етнофунк-
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ціональному розвитку особистості на ранніх стадіях її формування є 
підставою для її психосоціальної незрілості, а відтак – перешкодою 
для набуття статуту комуніканта. 

Відтак, основа етнофункціональної комунікації має мати культур-
ний і соціальний хараткер. В. Бебик виокремлює такі основні прин-
ципи соціальної комунікації, легітимізація яких у суспільстві не ви-
кликає сумнівів: пріоритетність ознак і цінностей культури (ієрархія), 
рівні права всіх громадян на отримання інформації (демократія), на-
ближеність до загальнолюдської культури, традицій відповідної нації, 
етносу, конфесії, класу тощо (ідентичність), урахування глобальних та 
національних морально-етичних норм (Бебик, 2011, с. 43). 

За таких умов, соціальний смисл буде мати щонайменш три атри-
буції: комунікативна інтерсуб’єктність (утворення смислів у процесі 
со ціальної комунікації), універсальність (здатність до трансляції та де-
кодування необмеженої кількості інших суб’єктів), легітимність (опо-
ра на авторитет соціальних інституцій або навіть соціальної системи 
в цілому при спробі ігнорування або ж знецінення смислів окремими 
суб’єктами). Смисли, що отримують значення, стають соціальними, 
набуваючи всіх вище перелічених ознак і включаються в соціальний 
семіозис, тобто стають значеннями, з яких і через які утворюються 
інші значен ня – коди. Смисли, які залишаються без значення, витісня-
ються на периферію смислоутворення, утворюючи його резерв. Остан-
ній накопичується у вигляді периферійних соціальних смислів або ж 
переходить у колективне безсвідоме (Фруктова, 2014, с. 92].

На нашу думку, ціннісно-смисловий каркас етнофункціональної 
комунікації структурно містить три модуси: егалітарний (як визнання 
рівних позицій учасників комунікації), герменевтичний (взаєморозу-
міння) та праксеологічний (як необхідність ініціативи для реалізації 
діалогу). Важливо звернути увагу й на те, що запропоновані модуси 
відповідають комунікативним запитам соціокультурної ситуації су-
часності, адже формують основи для взаємозв’язку суб’єктивних, 
об’єктивних та інтерсуб’єктивних сторін соціального життя, а відтак 
вияскравлюють смислоутворюючі механізми буття людства в умовах 
змішування народів, релігій, культур, в системі зростання глобальних 
соціально-комунікативних мереж сучасного соціуму (Коваленко, 2017, 
с. 22; Кравченко, 2016, с. 12].

Невід’ємною ознакою запропонованих ціннісно-смислових основ 
етнофункціональної комунікації є їхня духовно-моральна інтенціо-
нальність та соціокультурна прескриптивність (обов’язкова відповід-
ність соціальним загальнолюдським цінностям). Відомо, що людина 
володіє можливістю використовувати інтенціональні, ідеальні об’єкти 
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так, що деякі із них можуть набувати статусу ціннісних орієнтацій, 
мети буття особистості (Агацци, 1989, с. 27). В етнофункціональній 
комунікації основою реалізації відношень можуть бути духовно-мо-
ральні пріоритети, які приймаються за певне безумовне благо, адже 
духовність і моральність, без сумніву, є цінністю в собі і для себе. Від-
так ціннісно-смислові модуси етнофункціональної комунікації є пре-
скриптивними (обов’язковими) (Коваленко, 2017, с. 23). 

Етнофункціональна комунікація у сучасному суспільстві відіграє 
вагому конституюючу роль. Так, Є. Романенко, аналізуючи працю 
Р. Мінца актуалізує науковий дискурс про парадокси комунікації, які 
є справедливими й для її етнофункціонального формату. Серед них: 
парадокс інструментального активізму (завдяки комунікації люди ак-
тивніше впливають на оточуючий світ), парадокс раціоналізму (старі 
знання постійно оновлюються новими, інформація стає доступнішою, 
зникає однозначність прийняття раціональних рішень), парадокс інди-
відуалізму (комунікація створює умови для максимальної реалізації 
свободи особистості як найвищої цінності громадянського суспіль-
ства), парадокс універсалізму (комунікація забезпечує відкритість гро-
мадянських систем, що призводить до конкуренції, а відтак всезагаль-
ної рівності) (Романенко, 2012, с. 3). 

Висновки, конструювання комунікації у національному грома-
дянському суспільстві можливе лише на ціннісно-смисловій основі. 
Така комунікація забезпечить формування нових соціальних систем, 
створить умови для успішної реалізації демократичних ідей розбудови 
суспільства, посилить пріоритетністю особисту свободу, рівні можли-
вості, справедливу і чесну конкуренцію, забезпечить можливість кож-
ному перебувати у центрі суспільних подій, спростує існуючі супереч-
ності в соціальних системах, сприятиме інтенсифікації міжкультурних 
зв’язків на громадсько-комунікативній основі. 

Інтеграція етнофункціональної методології до вирішення питань 
пов’язаних із комунікацією становить виняткову актальність на сучас-
ному етапі українського національного державотворення. Етнофункці-
ональна парадигма дає змогу виявити історичні аспекти дезінтеграції 
українського суспільства, його ціннісно-смислову ідентичність, екс-
плікувати комунікативні шляхи інтеграції та самоідентифікації укра-
їнської нації. 

Як бачимо, етнофункціональна парадигма, попри теоретичну на-
лежність до етнопсихологічного знання, становить винятковий теорете-
тико-методологічній, гносеологічно-евристичний та науково-ужитковий 
потенціал у соціально-філософських рефлексіях феномену сучасної ко-
мунікації. Цінним для конституювання комунікації у сучасному суспіль-
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стві є положення етнофункціонального підходу про вплив ментальності, 
духовності, цінностей і смислів на хід інтегруючих або дезінтегруючих 
процесів, що об’єднують або роз’єднують людину з суспільством (ет-
нічним середовищем), сприяють або перешкоджають міжкультурному 
та міжетнічному діалогу. Спільні цінності та смисли, які є легітимовані 
у певному етнічному середовищі є есенційною умовою успішної вер-
бальної чи невербальної комунікації. Більше того, етнофункціональний 
підхід дає змогу констатувати, що спільність телеологічної (цілі та прі-
оритети), онтологічної (зміст, сутнісні характеритики, смисли) та аксі-
ологічної (цінності) інтенціональності суб’єкта та певного етнічного 
середовища, є підставою для ідентифікації особистості з цим середови-
щем, а також умовою успішної інтерсуб’єктивної взаємодії. 
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Kravchenko A.P., Kovalenko M.V.
THEORETICAL-METHODOLOGICAL POTENTIAL OF 

ETHNOFUNCTIONAL APPROACH IN FORMATION PRINCIPAL-
SIGNALING PRINCIPLES OF MODERN COMMUNICATION

The proposed article presents the socio-philosophical substantiation of the 
integration of ethno-functional methodology in the construction of ontological and 
axiological foundations of modern communication. The author reveals the main 
provisions of the polydisciplinary ethno-functional paradigm O. Sukharev (the 
idea of   the meaningful role of ethnicity, understanding of the ethno-environment 
as a continuum of internal, external and transcendental spheres of the person, the 
position on the ethno-integrating and ethno-disintegrating role of the human relation 
to the elements of the ethno-environment) and proposes the possible variants of 
their projection to solve problems related to communication.

The emphasis is placed on the fact that the involvement of the methodological 
capabilities of the ethno-functional approach will ensure the construction of 
the value-semantic principles of communication, taking into account the trends 
of the cultural and historical situation of the modern world: the unification and 
globalization of the cultural space, the growth of ethnic marginalization of mankind, 
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ethnocultural particularity and mosaicism, exponential development of information 
and communication processes, active intercultural communication, problems of 
intercontinental migration, forced migration, etc. The assertion that the existing value-
semantic communications bases of a particular ethno-environment operate in either 
a ethnointegrable or an ethno-de-inclusive role are substantiated, promote or impede 
both intranational and international communicative connections between people.

In the context of the theme of the proposed studio the notion of value 
orientations of the person is defined, the specifics of modern relations between 
utilitarian and spiritual values   are outlined, the content volume of meaning is 
represented as a category of social communication, its attributes (communicative 
intersubjectiveness, universality, legitimacy) are named. It is emphasized that 
in ethno-communicative communication certain meanings acquire meaningful 
and social status, while others lose their legitimacy and form the periphery of 
the sense of formation, its reserve. It is argued that consideration of the ethno-
functional methodology in the implementation of communication will allow to 
balance the priorities of national self-identity and cosmopolitanism, to recreate the 
communicative aspect of the dialectic of globalization and nationalism.

The socio-philosophical conclusions that the realization in the 
intercommunication space of such elements of the mentality of the ethnic group as 
values and meanings is an important personal, social and supranational significance 
is made. The applied clause on the possibility of implementing educational and 
pedagogical methods in forming the value-semantic sphere of the individual 
for the achievement of the appropriate level of personal, social and interethnic 
communication is proposed.

The territorial and methodological significance of the ethno-functional 
approach for the modern stage of Ukrainian national statehood is updated. The 
projection of an ethno-functional approach in socio-philosophical modeling 
and substantiation of value-semantic criteria in the construction of interstate 
and interethnic communication, negotiation and dialogue has been developed. 
Keywords: modern communication, dialogue, ethno-functional approach, value-
semantic constants, theoretical and methodological foundations, mentality, ethno-
functional communication, sociocultural pryscriptiveness.

Keywords: modern  communication,  dialogue,  ethno-functional  approach, 
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